

一些人沉迷于刷手机完成“赚钱任务”，但往往需要持续看大量广告或邀请好友

# 你是否成了“赚钱APP”赚钱的工具？

本报记者 周怿

眼下，看视频赚钱、玩游戏赚钱、走路赚钱……不少老年人沉迷于刷手机完成“赚钱任务”。然而，一些参与者发现，赚钱任务总是绕不开看广告，而标榜的高收益则迟迟难兑现，甚至还可能面临个人信息泄露等问题。

## 用户与APP捆绑在一起

《工人日报》记者采访发现，赚钱APP并非新鲜事物，此前就曾风靡一时。在割不动年轻人的“韭菜”后，一些APP将目标转向了老年群体。

退休后，杨宝东成为一名赚钱APP玩家。这些APP号称不用付出成本就能赚到钱，用户注册后领到各种任务，通过看视频、签到、邀请好友等操作从平台处领取代币，再用代币兑换成现金，行话叫“零撸”。

杨宝东每天从起床开始，依次打开手机里的10余个赚钱APP，做任务。在两年多的时间内，他下载的APP种类五花八门，包括看广告赚钱的、猜成语赚钱的、玩游戏赚钱的。“有的APP号称走路、吃饭、购物、睡觉都能赚钱。”

## 长春多措并举推动品牌经济高质量发展

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）记者近日从长春市市场监督管理局获悉，该局立足知识产权发展和保护新形势，积极开展商标品牌建设工作，严厉打击侵权假冒行为。截至目前，全市注册商标总量已达126453件，同比增长19.8%。

据介绍，为激发企业商标注册热情，长春市市场监督管理局充分发挥引导和推动作用，提升企业商标注册、管理能力，通过强化商标受理窗口建设，为市场主体节省商标注册时间和成本。

2020年，该局共受理商标注册咨询4000余次。为提升企业商标资本运作能力，引导企业实现商标资产从“无形”向“有形”转化，2020年，该局共引导企业利用商标专用权质押累计融资4030万元。自注册商标质权登记点设立以来，该局已受理质权登记60件，累计融资11.884亿元。

为提升商标品牌意识，该局连续3年以长春市名义参加中国国际商标品牌节，设立特装展区，展示推广该市知名商标品牌。经培育推荐，该市市场主体荣获中华品牌商标博览会金奖17件次。

同时，该局充分发挥长春市商标品牌培训推广平台作用，邀请国家知识产权局、北京知识产权法院、中华商标协会等单位专家授课，开设各类商标专业课程，累计为企业培训商标管理人员1500余人次。

## 心理健康讲座为员工缓解压力

本报讯 近日，中国大唐集团技术经济研究院有限责任公司举办心理健康管理专题讲座。讲座主题为“压力管理与情绪调控”，旨在调节职工工作、生活心理压力，增强工作及生活自信，提升心理健康水平，增强自我心理保健能力。

此次讲座特邀了首都师范大学心理学院副教授、员工帮助计划(EAP)中心主任田宝进行授课，全程以话题探讨的形式，就压力的概念、压力模型、压力源的管理、压力反应管理及意识的结构、意识与潜意识等个人压力管理与情绪调控的方式方法、职工可能出现的心理影响、应激反应危机意识和负性情绪处理以及如何通过列清单进行自我心理调适等方面做了详细讲授和互动交流。（刘晓雷）

杨宝东计算，把手头的10余款软件同时使用起来，每天都刷，1个月下来能赚到100元左右。

另一位赚钱APP玩家王海滨透露，一些APP在用户新注册时会表现得很大方，一上来送十几元钱的新新人类，用户把钱存在了APP内的钱包里，再看APP里各种赚钱的任务也不难，情绪立马高涨起来。“我用过的一款APP，用到后面要赚取1元的奖励金，得浏览500分钟各类视频、广告，攒够30元奖励金才能兑换，合计要花费250小时。”

中国科学院大学传播学院教授张增一分析，为了将已经获得的代币兑现，用户或继续坚持签到、做任务，或邀请更多好友参与其中，而这些操作又能让用户获得更多积分。最终，用户与APP捆绑在一起，难以停下。

## 可能搭上了个人信息

日前，青岛市民金健在一款APP上关注了一个领取100元红包的活动，刚点击进入，系统就显示已获得98元，只要做任务就能领取100元。“任务越往后越难，不仅要邀请好友，还要购买商品。”金健回忆说，到达99.2元时，他花10元

购买了一瓶洗手液，金额只增长到99.21元，他便放弃了。几天后，页面上显示活动结束。

住在北京劲松街道的于大爷偶然发现了一款猜歌名赚钱的APP，要求猜对50首歌，就能顺利提现。于大爷说，刚开始都是老歌，每猜对一首，系统就会提示1-2元到账。越往后新歌越多，每猜错一次，系统就会播放一段几十秒的广告。“好不容易猜对了50首歌，可以提现98元。但系统却显示每次只能提现0.3元，需要操作300多次，期间还有漫长的广告。”最终，于大爷放弃了提现。

记者在采访中了解到，一些使用过赚钱APP的用户，下载后没多久，手机上就开始频繁接到骚扰电话，内容包括网贷、刷单等。

王海滨介绍说，一些赚钱APP在做任务时需要跳转其他界面进行软件下载，且必须要进行注册、实名认证。“个人信息轻易地就被收集打包卖出去了，本来是去赚钱的，没想到自己成了‘商品’。”

## 行业还需规范

张增一表示，赚钱APP创造了一个门槛极低的赚钱方式，勾起了人们试一试的愿望，

契合了大多数人“闲着也是闲着、反正也没啥损失”的心理。一些赚钱APP确实不骗钱，但它利用使用者的时间、社交关系、手机内存，占据注意力，使用者不是在赚钱APP上赚钱，而是沦为它们赚钱的工具。“每看一条广告，就帮它们挣了一笔钱。”

陕西恒达律师事务所高级合伙人、知名公益律师赵良善表示，根据广告法，如果广告主或者APP经营者通过宣传套路消费者、或者通过广告诱导消费者做出错误意思表示，例如授权个人信息、个人隐私，从而致使被他人非法搜集冒用的；广告内容与实际情况不符，设置任务和实际宣传出入很大，或者恶意夸大APP使用效果导致消费者下载使用的，广告主及APP经营者均有投放虚假广告的嫌疑，均可根据广告法予以处罚。

赵良善认为，从表面上看，APP做任务和广告有所区别，因为APP做任务打的是消费者可以收益的幌子，以此增加APP知名度，增加客户使用人数。但从目的上看，APP最终是以宣传可以赚钱为手段，以实现资料搜集、视频投放、广告输出等目的，所以还是宣传广告，应受广告法约束。



## 吉化质检中心缠丝不停迎检忙

近日，吉林石化3年一次大检修全面启动。随着各装置即将进入动火作业高峰期，吉林石化质量检验中心进一步加大“战前”准备力度，加大样品分析频次，抢出时间成本，为大检修节约人力资源。

图为西部质检二车间员工通过力学缠样检测样品性能。本报通讯员 高筱薇 本报记者 彭冰 摄

## 郑州通报“毒树”事件进展：

### 阿五黄河大鲤鱼多店门前树被毒害系企业管理者指使

本报讯（记者余嘉熙 通讯员董君亚）连日来，因为“多家门店前的行道树被人为毒害”一事，河南当地知名餐饮企业阿五黄河大鲤鱼引起舆论热议。6月5日，来自郑州警方最新调查显示，此事系河南阿五美食有限公司总经理申某指使下属所为，目前申某等6人均已刑拘。

今年5月，郑州市绿化管理部门的工作人员在巡查中发现，位于郑州市英协与福元路交叉口北侧和陇海西路与永庆路交叉口西南角的18棵行道树出现异常，原本郁郁葱葱、枝繁叶茂的树木叶子变得十分稀疏，树干也出现了干枯脱皮现象。

而惨遭“黑手”的法桐，分别生长在紧挨着的阿五黄河大鲤鱼饭店和厨乡大煎包两家饭店门前。细心的网友通过企业关联查询发现，厨乡大煎包和阿五黄河大鲤鱼为同一个老板。

5月28日晚，阿五黄河大鲤鱼通过微信公众号发表致歉声明，称树木损毁是个别员工法律意识淡薄的私自投药行为所致，承诺将配合园林部门补栽还原，同时支持有关部门对这些员工的一切处理。

话音未落，郑州的另一条道上也出现了“重复的故事”。5月29日上午，中原区绿化所工作人员在阿五黄河大鲤鱼在永庆路门店查看三株被“砍头”的槭树时，发现紧邻三株的南侧的四株槭树叶发黄，叶片不停下落，疑似也被“投毒”。

“毒树”事件曝光后，引起社会的关注，涉事企业的“道歉”、创办人的回应也一度引发争议。很多市民和网友对致歉声明中“投药行为是员工个人说话”这一说法提出质疑。

在侦破行道树被人投药濒临死亡案过程中，民警调取了监控视频和进行了走访调查，陆续将涉案的河南阿五美食有限公司运营部经理刘某、采购部经理赵某、英协路店店长樊某、英协路店附属品牌“厨乡”店长杨某及保安孟某抓获归案，以上5人对故意毁坏行道树的行为供认不讳。经进一步讯问，警方得知，以上5人的相关投药行为均为该公司总经理申某指使。

随着该案涉案人员陆续归案，那些遭损毁的行道树状况如何？郑州金水区城管局绿化管养负责人告诉记者，已对受损行道树采取紧急抢救措施，尽力减少对树木的伤害。经过努力抢救并经专家评估，目前4棵行道树有望存活。

该负责人表示，根据《郑州市城市园林绿化条例》规定，执法部门将严格依法处罚，对于此案造成的相关损失以及补植补栽费用，将责令涉事企业承担赔偿责任。对已枯死的行道树，下一步将适时进行补植补栽，以尽快恢复该路段的行道树功能。

## 盱眙龙虾亮相2021簋街不夜节

本报讯（记者赵剑影 通讯员杜乔 周莹）6月5日晚，为期一周的“2021簋街不夜节·盱眙龙虾周”启动。当天，北京簋街20多家盱眙龙虾专营店，十三香、蒜泥等风味龙虾令人垂涎，很多北京市民前来打卡。在簋街288广场，市民可现场品尝，还可获赠盱眙旅游黄金卡和盱眙龙虾。主办方介绍，此举旨在通过盱眙龙虾让消费者对山水盱眙有更深的了解，激活“龙虾+旅游”“龙虾+文创”等新业态。

此次亮相，与京城美食集中的簋街结合，重点在于引领消费潮流、壮大消费能级，打造两地疫情常态化下经济发展新的“增长极”。江苏省盱眙县委书记邓勇介绍说，未来一周几家连锁店的销售将达50吨。

据介绍，近年来，被称为淮安“南大门”、南京“后花园”的盱眙围绕高质量发展目标，推动高端装备制造、新能源、新材料“高两新”主导产业，龙虾和旅游两大特色产业，以及生命健康产业等蓬勃发展。先后荣获国家级生态县、国家森林旅游示范县、中国生态龙虾第一县、全国休闲农业与乡村旅游示范县、全国最具投资潜力百强县、长三角最具投资价值县等诸多重量级荣誉。2021年“盱眙龙虾”品牌价值高达215.51亿元，连续6年位列全国水产类品牌榜首。

“盱眙龙虾这个‘富矿’，将在‘扎根簋街’中迸发更强能量。与簋街的全面合作，是盱眙迈入北京商圈的重要一步。盱眙将以此为契机，在京不断扩大‘朋友圈’，结识‘新伙伴’，在农业、旅游等领域，强强联合、互利共赢。”邓勇说。



## 屋顶光伏 绿色赋能

6月5日，浙江省绍兴市上虞区源网荷储微电网示范站内，铺设在厂房屋顶的太阳能光伏板。

近年来，当地通过推进实施分布式屋顶发电项目，用新能源惠及当地企业和居民，每年节省用电成本数百万元。

本报记者 王伟伟 摄

## 河北阜城打造食品产业聚集地

6月6日，河北省阜城县一家食品公司工人在生产车间工作。

近年来，河北省衡水市阜城县紧抓京津冀协同发展机遇，规划建设了北京·中华老字号食品产业园，涵盖农副产品加工区、休闲食品生产区、农副产品及产成品储藏区、产品研发中心等功能区，为食品产业发展提供了良好的聚集平台。

新华社记者 朱旭东 摄

## 煤炭行业科技贡献率已大幅提高到58.6%

本报讯（记者杨召奎）日前，第九次全国煤炭工业科学技术大会在京举行。中国煤炭工业协会副会长、中国煤炭学会理事长刘峰在大会上表示，科技进步对煤炭生产力总体水平的贡献显著提升，行业科技贡献率从“十二五”末的49.5%大幅提高到58.6%。

据介绍，“十三五”以来，煤炭行业涌现出一批科技创新领军人才和优秀青年人才，培养了一批高技能人才队伍。截至2020年底，行业两院院士达27人，31人入选科技部“创新人

才推进计划”。煤炭行业自主创新能力大幅提升，实现了从跟踪、模仿到部分领域并跑、领跑的转变，全行业共荣获国家科技奖励22项。

此外，“十三五”以来，我国在地质探测、矿井建设、煤炭采掘、灾害防治、洗选加工、生态环境、现代煤化工等领域突破一批具有国际领先水平的技术，培育了一批具有核心竞争力和高附加值的科技产业。

刘峰表示，“十四五”煤炭科技创新发展的目标方向包括：行业科技贡献率达到65%左

右；煤炭绿色智能开采、煤矿重大灾害防控、煤炭清洁高效转化基础理论研究取得突破，完善形成安全绿色开采技术体系、煤矿智能化技术体系、煤炭清洁高效转化技术体系、节能减排与低碳利用技术体系、矿区生态建设技术体系；煤矿智能化与机器人关键技术取得突破，因地制宜、有序推进智能化煤矿建设；煤矿安全管理与技术装备水平大幅提高；大型煤机装备、露天开采装备、煤炭洗选装备与煤化工装备的智能化和可靠性水平大幅提升等。

## “惠民保”该把好事办好

保险公司商业运作、与基本医保衔接的地方

定制型补充医疗保险。这一保险业务增长迅速，数据显示，去年共有179个地市推出城市定制型医疗保险项目，累计超4000万人参保，保费收入超50亿元。

应该说，“惠民保”给人们带来了“真金白银”的好处，有利于构建民生事业保障网。一方面，“惠民保”能够对基本医保和大病保险无法覆盖的医疗费用进行补充，减轻人们的医疗费用负担；另一方面，近年来，人们健康保障意识逐步提升，价格相对便宜的“惠民保”一定程度上满足了一些人的保险需求。

以广东为例，截至2020年末，广州、佛山等地均以不到200元的定价提供超过200万元的风险保障，有效防止群众“因病致贫”“因病返贫”；珠海、佛山等地在全国率先实现既往患有疾病可保可赔，佛山2020年全年赔付带病投保人群（恶性肿瘤）560人次，赔付金

额808万元，人均减负1.44万元。

然而，“惠民保”受众广，要求承保公司具有完善的信息系统建设，能够实现与医保系统对接并完成一站式结算，同时对线下客户咨询、理赔等服务能力也有较高要求。由于目前大多数项目刚启动，业务模式、保障责任、费率水平、增值服务等仍在探索之中，难免出现了一些问题。

此时出台《通知》，规范相关经营行为、提升服务质量，显然是要把好事办好，有效发挥商业健康保险作用，满足人民群众多层次多样化的医疗保障需求。

一方面，中国银保监会有关部门负责人在介绍《通知》制定的总体思路时，表示鼓励保险行业积极参与多层次医疗保障体系建设，有效发挥市场机制作用。这一定调，明确了是要扶“惠民保”走上正轨，而不是限制其发展。

另一方面，《通知》对定制医疗保险的保障方案制定、经营风险、业务和服务可持续性以及市场秩序等方面提出明确要求。监管将要重点查处的问题也招命中要害——保障方案缺乏必要的数据基础；未按规定使用备案产品或未及时报告保障方案；参与恶意压价竞争或承保价格低于成本；违规支付手续费、经纪费或其他费用；夸大宣传、虚假承诺、误导消费者；施赔惜赔；冒用政府名义进行虚假宣传；合同期间内单方中途退出；泄露或违法使用消费者信息……监管利刃出鞘，目的很明显，就是要着眼于行业长远发展，维护市场秩序、更好地保护好保险消费者合法权益。

《通知》是首份针对“惠民保”的监管文件，随着监管的常态化和行业自律意识的提升，期待将要迈入规范化运作新阶段的“惠民保”能把好事办好，给人们带来更多实惠。

## G 经济观察

本报记者 杜鑫

中国银保监会有关部门负责人6月2日就《关于规范保险公司城市定制型商业医疗保险业务的通知》（以下简称《通知》）答记者问时表示，城市定制型商业医疗保险存在一些问题：部分地区保障方案数据基础不足、缺乏风险测算，并未结合当地经济发展、医疗费用水平、基本医保政策、投保规模等基本要素，也未充分利用既往医保数据进行精算定价；目前部分承保公司业务经验、风控能力不足，服务水平参差不齐，可持续服务能力不强。

城市定制型商业医疗保险，业内俗称“惠民保”，是由地方政府及相关部门指导、